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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Rinderspacher SPD
vom 03.01.2018

Motorradunfélle in Bayern 2017
Ich frage die Staatsregierung:

1.1  Wie viele Unfalle, an denen Motorrader und motorisier-
te Zweirader (Kleinkraftrad und Mofa) beteiligt waren,
haben sich 2017 in Bayern ereignet (bitte pro Jahr und
Regierungsbezirk auflisten, jeweils innerhalb und au-
Rerhalb geschlossener Ortschaften)?

1.2 Wie viele Unfélle im Jahr 2017 wurden davon prozen-
tual durch Motorradfahrer sowie Fahrer motorisierter
Zweirader bzw. durch andere Verkehrsteilnehmer ver-
ursacht (bitte pro Jahr und Regierungsbezirk auflisten,
jeweils innerhalb und auf3erhalb geschlossener Ort-
schaften)?

1.3 Bei wie vielen Unfallen im Jahr 2017, an denen Motor-
radfahrer sowie Fahrer motorisierter Zweirader betei-
ligt waren, kam es zu Personenschaden mit Todesfol-
ge, waren Leichtverletzte und/oder Schwerverletzte zu
beklagen?

2.1 Wie haufig waren in Bayern im Jahr 2017 tberhéhte
Geschwindigkeit und riskante Uberholmandéver Ursa-
che von Motorradunféllen?

2.2 Wo befanden sich 2017 in Bayern die Unfallschwer-
punkte fiir Motorradfahrer?

2.3 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung uber die
Altersverteilung der Unfallverursacher von Motorrad-
unfallen?

3.1 Wie hoch ist der Sachschaden infolge von Motorrad-
unféllen in Bayern 2017 zu beziffern?

3.2 Wie hoch beziffert die Staatsregierung die volkswirt-
schaftlichen Kosten von Verkehrsunféllen mit Motor-
radfahrern in Bayern 2017?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fir Bau und Verkehr
vom 04.03.2018

1.1 Wieviele Unfélle, an denen Motorrader und motori-
sierte Zweirader (Kleinkraftrad und Mofa) beteiligt
waren, haben sich 2017 in Bayern ereignet (bitte
pro Jahr und Regierungsbezirk auflisten, jeweils
innerhalb und aulRerhalb geschlossener Ortschaf-
ten)?

1.2 Wie viele Unfalle im Jahr 2017 wurden davon
prozentual durch Motorradfahrer sowie Fahrer
motorisierter Zweirdder bzw. durch andere Ver-
kehrsteilnehmer verursacht (bitte pro Jahr und
Regierungsbezirk auflisten, jeweils innerhalb und
auBBerhalb geschlossener Ortschaften)?

1.3 Bei wie vielen Unfallen im Jahr 2017, an denen
Motorradfahrer sowie Fahrer motorisierter Zweira-
der beteiligt waren, kam es zu Personenschéaden
mit Todesfolge, waren Leichtverletzte und/oder
Schwerverletzte zu beklagen?

Im Jahr 2017 ereigneten sich folgende Verkehrsunfélle mit

Beteiligung von Motorradfahrern (einschlie3lich Fahrer mo-

torisierter Zweirader) in Bayern und den Regierungsbezir-

ken:

Motorrad Verursacher | Getdtete | Verletzte
2017 VU Motorrad- Motor- Motor-
fahrer radfahrer | radfahrer
Bayern 8.996 55,00 % 123 7.880
innerorts 5.538 47,90 % 13 4.633
aulerorts 3.458 66,20 % 110 3.247
Ober-
er 3.147 52,90 % 29 2,659
bayern
innerorts 2.054 45,60 % 7 1.651
aulerorts 1.093 66,70 % 22 1.008
Nieder-
reder 1.024 58,20 % 18 951
bayern
innerorts 519 54,10 % 3 476
aul3erorts 505 62,40 % 15 475
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2.1 Wie haufig waren in Bayern im Jahr 2017 iiberhdh-
te Geschwindigkeit und riskante Uberholmandéver
Ursache von Motorradunfallen?

Im Jahr 2017 ereigneten sich 1.316 Geschwindigkeitsunfalle

und 803 Uberholunfélle mit Beteiligung von Motorradfahrern.

2.2 Wo befanden sich 2017 in Bayern die Unfallschwer-
punkte fur Motorradfahrer?

Die Motorradunfalle des Jahres 2017 werden aktuell analy-

siert, um Entwicklungen des Jahres 2017 zu erkennen. Eine

Aussage ist zum jetzigen Zeitpunkt nicht méglich.

2.3 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung uber
Votorrad. | Verursacher | Getotete | Verletzte die Altersverteilung der Unfallverursacher von Mo-
2017 Motorrad- Motor- Motor- torradunfallen? )
vu fahrer radfahrer | radfahrer Nach Alter verteilen sich die UnfallverL_Jrsacher der Motor-
radunfalle 2017 folgendermalRen auf die angegebenen Al-
tersgruppen:
Oberpfalz 739 55,30 % 10 673
innerorts 407 51,80 % 0 353 Unfallverursacher Unfallverursacher
Altersgruppen sonstiger Verkehrs-
Motorradfahrer .
auRerorts 332 59,60 % 10 320 teilnehmer
Ober-
784 62,20 % 14 688
franken ° Alter bekannt von 4777 3.979
insgesamt
innerorts 467 52,50 % 0 398
Kinder (Alter von 3 29
auRerorts 317 76,70 % 14 290 0-13 Jahre)
Mittel- Jugendliche (Alter
1.107 51,60 % 21 981 1.076 31
franken 0 von 14-17 Jahre)
innerorts 764 44,80 % 2 650 Junge Erwachsene
(Alter von 18-24 871 595
auBerorts 343 66,80 % 19 331 Jahre)
Unter-
nter 904 55,40 % 10 788 Reife Erwachsene
franken
(Alter von 25-64 2.489 2.638
innerorts 522 46,70 % 0 424 Jahre)
aulerorts 382 67,30 % 10 364 Senioren (Alter
von 65 Jahren und | 338 686
Schwaben 1.291 55,30 % 21 1.140 alter)
innerorts 805 49,20 % 1 681 ) ) )
3.1 Wie hoch ist der Sachschaden infolge von Motor-
auRerorts 486 65,40 % 20 459 radunféllen in Bayern 2017 zu beziffern?

Der polizeilich registrierte Sachschaden bei Verkehrsunfal-
len im Jahr 2017 in Bayern mit Beteiligung von Motorradfah-
rern betragt 29.093.000 Euro.

3.2 Wie hoch beziffert die Staatsregierung die volks-
wirtschaftlichen Kosten von Verkehrsunfallen mit
Motorradfahrern in Bayern 2017?

Genaue Zahlen zu den volkswirtschaftlichen Kosten von

Verkehrsunféllen mit Motorradfahrern in Bayern im Jahr

2017 liegen uns nicht vor.



